

中国平安 PINGAN

金融·科技

证券研究报告

政企合作推动数字经济发展 ——前瞻性产业研究周报

平安证券研究所策略配置与前瞻性研究团队

魏伟投资咨询资格编号S1060513060001

陈骁投资咨询资格编号S1060516070001

郭子睿投资咨询资格编号S1060520070003

2021年06月23日



CONTENT 目录

◎ 数字经济动态

- 2021西部数博会开幕：提速数字经济 共享数字未来
- 赛迪顾问发布一季度数字经济发展指数
- 政企合作推动数字经济发展

◎ 绿色经济动态

- 河南银保监局：积极发展绿色债券等融资方式
- 5月绿色债券累计发行1804亿元
- 地方绿色债券发行助力城市发展

◎ 新兴产业动态

- 商务部：中阿经贸合作基本盘稳定，将加强新兴产业对接
- 2021世界显示产业大会在合肥市举行
- 东莞市战略性新兴产业引导基金正式落地

2021西部数博会开幕：提速数字经济 共享数字未来

6月16日上午，2021西部数字经济博览会在陕西西安开幕。本届西部数博会以“提速数字经济，共享数字未来”为主题，全面展现了陕西省数字经济领域发展最新成果，为西北地区数字经济全产业链发展搭建起交流新平台。近200家行业领军企业携最新产品亮相本届西部数博会；来自陕西、甘肃、宁夏、青海、山西、重庆、河北等省份的35个地市的政府部门也参与其中。



主要成果



展区设置：设数字经济成果展、智慧城市、智能制造、数字化应用等八个主题展区

覆盖领域：涵盖大数据、数字金融、人工智能、智慧城市、工业互联网、网信安全、区块链、5G等领域



展示内容：集中展示国内外数字经济领域新理念、新产品、新技术、新装备



点评：后疫情时代数字化转型必将成为推动全球经济社会发展的新引擎。中西部地区可承接东部外溢需求，发挥资源、环境生态等方面优势，紧抓承接机遇，加速产业发展步伐。通过深化大数据协同创新，不断加大资源整合力度，优化产业生态环境，使中国大数据产业实现高质量推进。

（资料来源：央视网）

赛迪顾问发布一季度数字经济发展指数

近日，赛迪顾问股份有限公司联合四川德阳发布了**2021年一季度中国数字经济发展指数（德阳指数）**。中国数字经济发展指数**2021年一季度为161.5**，呈稳步增长态势。从增速来看，一季度数字经济发展指数环比增长0.3%，增幅有所收窄；受上年新冠肺炎疫情爆发、较低基数等不可比因素影响，同比增长达**23.3%**；较**2019年一季度增长37.6%**，两年平均增长**17.5%**。

赛迪顾问数字经济产业研究中心负责人刘旭：

- 从8项一级指标来看，数字基础、数字产业、数字治理、主体活力、民众参与5项一级指标均有不同幅度增长，平均环比增幅达到**5.3%**；但数字融合、资本热力、创新动力有所下降。整体来看，**2021年中国数字经济开局良好**，稳中加固、稳中有进，持续引领国民经济发展。

点评：

德阳指数是国内首个以发布地冠名的全国性数字经济发展指数、首个通过大数据平台智能发布的数字经济发展指数、首个以季度为监测周期的数字经济发展指数。指数以**2017年第4季度**为基期，独创“**4+3+N**”指标体系，选取了数字基础、数字产业、数字融合、数字治理、主体活力、创新动力、资本热力、民众参与**8项一级指标**，细化成**55项二级指标**，全面、及时、科学地反映全国数字经济发展水平及动态特征，以期为中国数字经济发展提供借鉴和参考。

（资料来源：经济日报）

政企合作推动数字经济发展

太原举行全国产业招商推介会

6月16日，由京东科技与杏花岭区政府共同打造的京东园区——京东（山西）数字经济产业园在太原举行全国产业招商推介会。本次推介会以“数字太原·智创未来”为主题，太原市杏花岭区工业和信息化局局长武卫东等政企代表，共70余人出席推介会现场。

现场，大地保险、鼎盛科技、鲸迈科技、游跑跑科技、中脉天下、汐沐传媒6家企业完成现场签约，10余家企业会后与园区负责人展开进一步接洽。本次产业招商推介会的成功举办，促进了政府、园区、企业三者间的有效衔接，为太原加快推进数字经济产业发展写下了生动的一笔。

北京：5G智造成为数字经济新名片

截至6月15日，北京全市已开通5G基站5.64万个，自动驾驶测试里程突破268万公里，3万辆无人配送车将陆续上路，超高清视频直播要在冬奥场馆落地……从基础设施到示范应用，5G正加速千行百业转型发展，让北京数字经济愈发根深叶茂。

记者获悉，到明年北京市5G产业将实现收入约2000亿元，推动信息服务业及远程医疗、超高清视频、无人配送等新业态实现超万亿元的产业规模。数字化转型，正让5G智造成为北京数字经济发展的新名片。

（资料来源：Wind）

河南银保监局：积极发展绿色债券等融资方式

6月7日，河南银保监局出台《河南银行业保险业支持郑州市高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），《指导意见》围绕郑州市“十四五”规划和2035年远景目标，优化投融资布局，把更多金融资源配置到经济社会发展重点领域和薄弱环节，更好满足人民群众多样化、高品质的金融需求，为郑州市经济社会发展提供强有力的金融支持。

《指导意见》
内容

各银行保险机构大力支持黄河流域生态保护和高质量发展

助力郑州市争创国家绿色金融试点

积极发展能效信贷、绿色债券和绿色信贷资产证券化，拓宽绿色金融融资方式

点评：

《河南银行业保险业支持郑州市高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》），聚焦郑州市经济社会发展重点领域和薄弱环节，量身定制了20条具有系统性、针对性的支持举措，全力推动提升郑州市金融服务质效，为郑州市建设现代化国家中心城市、打造更高水平的区域增长极，促进中部地区高质量发展贡献金融力量。

（资料来源：大河财立方）

5月绿色债券累计发行1804亿元

近日，来自中诚信绿金科技有限公司的一份研究报告称，今年5月我国境内绿色债券发行量环比略有下降。数据显示，截止到今年5月31日，我国境内绿色债券发行量在同期全球绿色债券市场中占比18.03%。



主要内容

今年5月绿色债券市场累计发行142支，发行规模1803.95亿元

当月新发行20支绿色债券，规模169.61亿元

发行量同比增长100%，发行规模同比增长31.95%

发行量环比下降54.55%，规模环比下降63.65%

点评：

今年1到4月绿色债券发行持续升温，单月环比下降，并不具有典型代表性。目前很多绿债发行机构正处于筹备阶段，单月环比发行量下降不代表行业热度减弱。当然，债券利率优势也会作为发行人发行债券的重要考量因素。

(资料来源：21世纪经济报道)

地方绿色债券发行助力城市发展

临沂城市发展25亿元绿色债券获上交所受理

6月15日，上交所公司债券项目信息平台显示，临沂城市发展集团有限公司“2021年面向专业投资者非公开发行绿色公司债券”项目获受理。

该债券品种为私募，拟发行金额25亿元，发行人为临沂城市发展集团有限公司，承销商/管理人为上海证券有限责任公司。临沂城市发展集团有限公司主要承担市政府确定的北城新区、中心城区、涑河片区、丘学城区公共投资项目、重点项目的开发建设。

福建漳州首单权益出资型绿色债券成功发行

6月16日，福建漳州市九龙江集团有限公司权益出资型绿色中期票据（漳州市九龙江集团有限公司2021年度第二期绿色中期票据）在银行间市场成功发行。该项目是漳州地区首单权益出资型绿色债券，也是福建省第二单权益出资型绿色债券。北京中财绿融咨询有限公司（以下简称中财绿融）作为专业第三

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_20311

